

王者之香——蘭花

少寒多暖不霜天，木葉長春香花妍；
真個四時皆是夏，茉莉度臘桂迎年。

以這首詩來形容台灣四季如春，群芳競艷的景象，真是太貼切不過了，由於本省的地理位置造成本省四季不明顯，很多花卉幾乎可以全年開花，鳥語花香，蒼翠欲滴，也就是我們所稱讚的「福爾摩莎」——美麗寶島。

中國人是個含蓄內斂的民族，但並非是個冷漠的民族，因此，我們的老祖宗們將熱情化為詩詞，寄情山水，藉由自然景物來抒發情感的例子，俯拾皆是，花卉正是最常被用來借物抒情者之一。古人除了稱許花的妍麗之外，對於會散發香味的香花植物，更是喜愛有加，香花植物雖然沒有搶眼亮麗的外表，卻能蘊育花香，有內德的表徵，因此，香花植物一直是庭園裡相當受重視的植材之一，沿襲至今，庭園裡或多或少都會種上幾株會散發香氣的香花植物，縱使沒有庭園的人家，也會設法用個大桶子栽植上一、兩株。這幾年，隨著生態環境變遷、高樓林立，能夠栽植庭園植物，並享受花香撲鼻的空間愈來愈有限了，導致許多人對香花植物既鍾愛卻又陌生的矛盾情結。

「香花植物系列」將逐一介紹本省常見的香花植物與讀者分享這個奇妙的香花世界，希望這些香氣盈鼻的香花植物能再度走進我們的生活裡，也希望除了日漸泛濫的人工香精之外，我們也能再度體會及享受大自然送給我們的奇妙厚禮—自然香。

蘭花在我國，一直是高貴的表徵，受人欣賞重視的歷史相當早，屈原的離騷中即有「余既滋蘭之九畹兮，又樹蕙之百畝」的記載；而在二千四、五百年前，孔子也為了茂盛的春蘭而作有「猗蘭操」；至於詩人雅士歌詠蘭花者更不計其數，皆可證明國人對蘭花愛好之深。蘭花除了姿容秀麗、性高雅脫俗，其所具有的芬芳香氣，尤受人喜愛，因而將蘭花譬喻為賢人：「與賢人交

，如入芝蘭之室」孔子見香蘭也忍不住讚歎一聲：「夫蘭當為王者香！」

蘭花屬於植物分類學上，單子葉植物裡雌雄合蕊植物目中唯一的一蘭科 (orchidaceae) 植物，蘭科植物種類相當多，較保守的估計至少有 800 屬，30,000～35,000 種之衆，是顯花植物（會開花的植物謂之，例如三色堇。另外如羊齒類則屬於隱花植物）中最大的一群。目前市面上最常

見到的蘭花植物，如嘉德利亞蘭、蝴蝶蘭、石斛蘭等都是經由人為不斷地育種、改良後，呈現在我們眼前的豐碩成果，也是市場消費的主流。

蘭有東、西洋之分

我們一般將蘭花植物劃分成西洋蘭（或直稱洋蘭）及東洋蘭（或中國蘭、國蘭）兩類，主要是用來區別這些種源的來源，如原產在熱帶亞熱帶華麗的蘭花（如嘉德利亞蘭、大花喜姆比蘭、萬



代蘭、石斛蘭等）經歐美國家栽培改良後才傳入東方，這些花型巨大、花色艷麗的蘭屬，統歸在洋蘭系列；而原產於東方，如報歲蘭、春蘭、四季蘭、寒蘭、素心蘭等小花種喜姆比蘭屬，早在中國及日本廣被種植，則劃分為東洋蘭，即是吾人所謂的國蘭。

洋蘭由於多年的育種目標都集中在花型及花色的變化上，因此，育出相當多的品種及亞種，爭奇鬥艷，令人目不暇接，主要

欣賞重點也在於花朵上，香味的有無反而在其次了。目前，我們所接觸到的洋蘭品種，香味都相當淡，大家在驚歎鮮麗奇特的花朵下，自無暇來講究其是否仍有香郁味道，而國蘭正好相反；國蘭在我國有相當長的栽培歷史，這些小花喜姆比蘭屬的花朵雖然很小，花色也不鮮麗，花型變化少，但其具有良好的芳香，且株型美，所以主要的觀賞重點在於香味及葉片型態，如果葉片上有

「報歲蘭」又稱「拜歲蘭」，花期在農曆春節左右。

斑紋出現，更是視為珍奇，競相蒐集，身價不凡。這種葉片上斑紋的變化，統稱為「蘭藝」，是欣賞國蘭時另一個重點。

陽剛・柔美兼具

我國蘭花產地以江南之福建、浙江和台灣為最多，大部份屬於地生蘭，如春蘭、寒蘭、蕙蘭和金稜邊蘭等原生於日照充足、傾斜山坡的落葉林中；另外一部份為附生蘭，如長生蘭和富貴蘭，主要生長於山地岩縫或大樹枝幹上。由其原生態環境，吾人即不難了解這些蘭屬所需要的栽培條件。

自古以來，蘭蕙經常並稱，更常以「蕙質蘭心」來形容女德，究竟蕙蘭是否是同指一物呢？這個問題在當時即常常引起爭議，一說：「一葉一花為蘭，一葉數花為蕙」，認為蕙與蘭同屬，但也有人認為二者為不同種，宋朝黃庭堅則談到「蘭似士大夫，蓋山林中十蕙而一蘭也。」「一幹一葉而有餘香為蘭，一幹五、七葉而香不足者蕙。」真是各說各話，讓人無所適從，不過，如果認真考究起來，在外型上，蘭和蕙仍是有些許的差異的；蕙的花葉與蘭相似，只是葉較硬而肥大，花的香味也較淡罷了！

國蘭常見的分類

國蘭的種類超過3千多種，在園藝上，比較常用的分類，可區分成7大類：

日本春蘭

屬一莖一花的地生蘭，2~4月開花。

「素心蘭」花期在7～9月，
主要是由大陸引進。

中國春蘭

一莖一花、一莖二花至四花，如中國春蘭、絲蘭、卑亞蘭，屬於地生蘭類；依葉片又可分成闊葉種及狹葉種。春蘭花乳白色、黃白色或淡綠色，花形大，香味濃郁，歷久不衰，台灣在800～3,000公尺的山野常見其踪跡，可惜近年來由於大量濫採，已鮮少見。春蘭花期在春季，若在居室內放置一、兩盆，則滿室生香，甚受歡迎。

寒蘭

一莖多花，如台灣寒蘭、九州寒蘭、紀州寒蘭。寒蘭為高大的地生蘭，多數集生，葉可長達3呎，花萼及花瓣均極細長，花色有綠、紫及淡黃色3種，並有紅線紋；花型大，直徑可達6～8公分，花梗高40～60公分，每莖可著生8～12朵花，主要分布於台灣高山地帶，我國大陸及日本、琉球一帶，屬於芳芬郁馥的「蕙」，主要花期在11月～1月的寒冷時期，因而得名。

蕙蘭

又分成廣葉的中國報歲蘭、台灣報歲蘭及細葉的鳳蘭、素心蘭。

報歲蘭又稱拜歲蘭或獻歲蘭，花期在農曆元旦前後開放，是目前本省栽植相當多的品種，植株高45～70公分，葉片暗綠色，臘面、光滑，葉先端尖銳，葉緣有細小鋸齒，葉片長達60～90公分。花梗高50



～100公分，著生10～20朵花，花通常暗紫褐色，具芳香，尤其是白花報歲，花梗綠色，香味尤佳。台灣在300～1,200公尺之原始森林，北自大屯山、新店山區，南至四重溪都可見其踪跡。尤以北部、中部發現最多。報歲蘭也是主要產生藝蘭的品種，如「金玉滿堂」、「天鶴」、「瑞玉」等都是由葉片偶爾變異而出現黃色的條紋或斑點的葉藝變種，由於這種變異的機率相當低，也因此物以稀為貴，蔚為另一風尚。

另一常見的蕙蘭為素心蘭，也是目前栽培相當普遍的品種，如龍岩素心、馬耳素心、十三太保素心、觀音素心、大嵙素心、七仙女素心等。素心為地心蘭，植株高40～50公分，葉革質、披針形、先端稍尖，葉脈3條，隆起於背面，葉長

30～40公分，花梗直立，高25～30公分，花6～9朵，呈白色略帶淡綠色，具清香，花期約在7～9月份。素心蘭主要由大陸引進，主要原生於福建龍巖、長城及廣東山間。

金稜邊蘭

一莖多花，5～6月開花。

長生蘭（石斛）

多花，5～6月開花。

富貴蘭（風蘭）

一莖多花，6～7月開花。

蘭花所兼具的陽剛與柔美特質——根之潔白、莖之充實、葉之翠綠及花之香美等，塑造出蘭花獨特的飄逸、含蓄、清幽、芬芳、柔和及堅毅的形象，長遠以來，深深攫獲人心，孔子說：「芝蘭生於谷，不以無人而不芳，君子修道立德，不為困窮而改節。」歷代文人雅士不只經常讚美歌詠蘭花，同時也喜愛以蘭花自喻。我們在欣賞蘭花的花藝及葉藝之餘，可能還不知道，在日常食品中廣泛被應用的「香草」香精（如香草冰淇淋），即是由原產自墨西哥的「梵尼拉蘭」果實醱酵後所製成的，稱為「梵尼拉香精」。另外，如日本人嗜飲的蘭花茶，也是取製香味濃郁的蘭花所製成的，由此可見，蘭花植物還真是中看也中用的香花植物哩！



葉片上有斑紋的變化，統稱為「蘭藝」。 圖為「金線蘭」